

Segítsétek élelemmel a vasutasokat!

II. évfolyam 126 szám.

Ára 2 pengő

1945 június 9. szombat

NÉPLAP

A MAGYAR KOMMUNISTA PÁRT KELETMAGYARORSZÁGI KERÜLETÉNEK NAPILAPJA

Építsük újjá az országot!

A szakszervezetek útján megvalósult munkásegység nagy mértékben járult hozzá a Magyar Nemzeti Függetlenségi Front megszilárdításához.

(Orsz. Pártértekezlet határozata.)

Zúzzuk szét a reakciót Szabolcsban!

Szabolcs volt a régi Magyarország legreakciósabb vármegyéje: a nagybirtokosok és a kiemmizett paraszttömegek hazája. Az elnyomott tömegek forrongása torz formában a nyilas mozgalomban jutott kifejezésre: az országvesztő hazaárulók ezt a jogos elégedetlenséget használták ki, amikor alferradalmi propagandájukkal a maguk táborába igyekez-

tek terelni a hivatalos politikával elégedetlen zselléereket. A reakciósok és hazaárulók munkája, párosulva a nagy anyagi nyomorúsággal, természetesen nem maradt nyom nélkül a felszabadulás után sem. A tömegek nem voltak, nem is lehettek olyan mozgékonyak és politikailag érettek, mint az ország más részein. Nehezen eszméltek rá a demokrácia által nyújtott lehetősé-

gekre. Annál mozgékonyabb volt a reakció. Kezdtől fogva tudatosan arra törekedett, hogy a megyét újra saját fellegrává építse ki. Ebben a törekvésében keresve sem találhatott volna alkalmasabb embert a főispánnál: dr. Erőss Jánosnál. Hogy Szabolcs ma politikailag legelmaradottabb megyéje az országnak, az első-sorban Erőss János „érdeme”.

főispán, hogy ahol ezen kiskirályok visszaélései tulságosan nagyok s visszatartózkodó voltak, más járásba, illetve községbe helyezte át őket.

Természetesen a régi reakciós köztisztviselők nem váltak újjá. De a főispán úrnak éppen ez kell, mivel ezeken keresztül felülről nagyon jól be tud nyúlni a politikai élet irányításába. Néhol ügyesebben, diplomatikusabban intézti ezt, másutt azonban egészen drasztikusan, úgyhogy

a talusi esküdteket, bírákat használtatja fel saját pártjának toborzására.

Ugyancsak a főispán úr alkotta meg sok helyütt a Polgári Demokrata Pártot a Kisgazda Párt mellett, azzal a kifejezett céllal, hogy a kevésbé tudato-

sult tömegekben a munkáspártok tevékenységét ezzel a párttal is ellensúlyozza.

A fent ismertetett módon megalakult törvényhatósági bizottsággal elérte a főispán, hogy megválasztották árvaszéki elnökévé azt a Kovács Győzőt, aki orsz. fogságban lévén, nincs is a vármegyében. S ha kérdezzük, mi volt ezzel a célja főispán úrnak, a feleletet abban találjuk, hogy a távollévő árvaszéki elnök helyetteseként betette ebbe az állásba saját kreaturáját, egy Józsa András nevű felvidéki embert. Ugyanez a törvényhatósági bizottság volt az, amelyik a főispán javaslatára a jobboldali fajvédő dr. Görömbei Bélát vármegyei főügyesszé megválasztotta.

Reakciós „Nemzeti Bizottságok”

Nézzük meg mindenképp, mi a helyzet Szabolcsban az új demokrácia alapszerveinek, a Nemzeti Bizottságoknak összehelyezése és működése terén. Amíg másutt a Nemzeti Bizottságok voltak a városok és megyék politikai életének irányítói és a közigazgatás demokratizálásának elindítói, addig Szabolcsban éppen fordítva:

a közigazgatás, és pedig a reakciós közigazgatás alkotta meg a Nemzeti Bizottságokat

saját képre és hasonlatosságára. Kihaszorva a politikai élet lassú megindulását, a főispán által állásukba vissza-

helyezett régi reakciós főszolgabírák és jegyzők állították össze legelőbb helyen a Nemzeti Bizottságokat, és pedig legnagyobb részben „pártonkivüliek”-ből. S mikor aztán a pártok működése mégis megindult, akkor ezen „demokratikus” szervek nemhogy átadták volna helyüket a pártok delegáltjainak, hanem egyszerűen nem vették tudomásul azokat és kirekesztették őket a Nemzeti Bizottságok keretéből. Legjobb esetben is az történt, hogy ezen reakciós közigazgatási szörnyszülötték kiegészítették magukat a pártok delegáltjaival; ami, persze, azt jelentette, hogy állandó kolonc-ként maradtak a Nemzeti Bi-

zottságok nyakán és akadályozták azok eredményes működését.

Nemely helyen még ennél is több történt. A jegyzők kaptak megbízást a politikai pártok megalakítására, amit aztán úgy végeztek el, hogy a falu néhány lakosát felhívták egy-egy párt megalakítására. Elképzelhető, hogy e tisztviselő urak nem nagyon törekedtek arra, hogy a munkáspártokat becsületes, köztisztviselőkben álló egyének vezessék. Ijesztő példaképpen emlegetik, hogy az egyik községben csalásért, rablásért, többszörösen büntetett gonosztevőt jelölték ki a Kommunista Párt szervezésére.

Pártonkivüliek – előnyben!

Az erőtlenség munkáspártok és a reakció által összehelyezett Nemzeti Bizottságok nyomták rá a bélyeget a vármegye felső intéző szerveinek működésére is. Gondoljunk elsősorban a megyei törvényhatósági bizottságra, mely Erőss főispán úr tevékeny közreműködésével úgy alakult meg, hogy tagjainak 60%-a „pártonkivüli” és kisgazda;

mindent megoszlalt Erőss főispán úr az ország legnagyobb proletár megyéjében, ahol pedig a szegény parasztság tíz és százai egyáltalában nem valószínűsítik, hogy ez a törvényhatósági bizottság fejezi ki a néprétegek igazi erőviszonyát.

Szabolcsban minden a régi

A demokrácia nagyobb diadalmára azonban a mű sikerült. Eddigi működése mindenben kijelölheti a főispán úr irányítását.

Ennek a törvényhatósági bizottságnak a segítségével sikerült a régi reakciós vármegyei tisztikart szinte

teljes egészében átmenteni és állásába visszahelyezni,

azokat a főszolgabírákat és jegyzőket, akik a németekkel együtt menekülve, elhajították

a nép jószágát és elvitték a községek pénzét. Szabolcsban csaknem valamennyi főszolgabíró és jegyző a régi maradt. Legfeljebb annyit tett meg a

A munkásegység megszilárdítására a Magyar Kommunista és Szociáldemokrata Párt keletmagyarországi vezetősége állandó tanácskozó bizottságot létesített

A Magyar Kommunista Párt és a Szociáldemokrata Párt tiszántúli kerületének megbízottai június hó 7. napján közös megbeszélést tartottak s ezen az alábbi határozatot hozták meg:

Megállapítja a két munkáspárt, hogy a népi demokrácia legfontosabb biztosítéka: a két munkáspárt együtt haladása. Megállapítja a közös értekezlet azt is, hogy a központi utasítások figyelmen kívül hagyásával, a helyi pártszervezetek egyes tagjai részéről kilengések vannak, amelyek a demokrácia eszméjének lejáratására és a két munkáspárt egységének megzavarására alkalmasak. — Ennélfogva a két munkáspárt nyomatékosan és újjólagon kinyilvánítja azt az elhatározását, hogy mindazokra, akik a munkás egységfront széthúzására törekednek, könyör-

telenül le fog sújtani, mert ezek meggyengítik a fasiszták elleni küzdelem gyors és eredményes befejezési lehetőségét s amellyel az ország újjáépítését is akadályozzák.

Ezen elhatározásának keresztülvitele érdekében a két munkáspárt állandó delegációt létesít, amely hétről-hétre a felmerült panaszokat kivizsgálja s megtesz minden lépést az irányban, hogy a munkáspártok egységének megrontóit a közéletből kizárja.

Hisszük, hogy ezen határozatnak gyakorlati keresztülvitele a munkás egység frontnak tökéletes és végleges megszilárdítására alkalmas lesz.

Magyar Kommunista Párt keletmagyarországi területi bizottsága. Szociáldemokrata Párt tiszántúli kerületi végrehajtó-bizottsága.

Aknamunka, sutlogó propaganda

Ennek a „demokratikus” építőmunkának aztán meg is lett az eredménye. Köztudomású, hogy a földrefom ügye sehol sem haladt olyan nehezen, mint Szabolcsban: csak a miniszteri biztosok kiméletlen erélye tudta megakadályozni, hogy kudarcot ne valljon. — Ugyancsak ismeretes az is, hogy egyes dunántúli vármegyék kivételével, Szabolcsban szaladgál a legtöbb nyilas és reakciós. Ez tökéletesen érthető is. Ahol a vezető helyeken reakciósok ülnek, ott a nyilasok és egyéb reakciósok is bizottságban érezhetik magukat.

„Holló a hollónak nem vájja ki a szemét.” — Az ilyen környezet, persze, a legjobb tápot nyújtja a sutlogó propagandának is. Szabolcsi hírek szerint a németek még május elején is Budapest felé törték, általános támadásra készültek stb. stb. S most, hogy a náciizmus végleges vereségét még Szabolcsban sem lehet letagadni, a sutlogó propaganda minden erejével az „angolszász-szovjet ellen-tétre” spekulál; „teljesen megbízható” értesítéseket közöl: a szovjet és angol csapatok beszedüléseiről, incidensekről stb.

Eddig és ne tovább!

Ez azonban már más lapra is tartozik. Tudjuk, hogy a demokratikus pártok, elsősorban a két munkáspárt működése is, sok kívánnivalót hagy maga után. Szervezésük gyengén halad, propagandájuk szintén kezdetleges. Nyíregyházán kívül alig látni egész Szabolcsban néhány plakátot. A legnagyobb baj az, hogy a két munkáspárt még mindig nem okult a reakció eddigi eredményeiből és nem vette komolyan a munkásegység gondolatát. — Mintha az országos központok felhívásai e tárgyban süket fülekre találtak volna. Nemzeti egység helyett itt a legtöbb helyen nemzeti veszekedés van. Ennek természetesen csak a reakció örül.

A gyenge pártoknak s a gyenge „demokratikus” erőknél, persze, gyenge rendőrség felel meg. Itt van a legtöbb baszkodó kiskirály s rendőrsé-

Segíts a vasutnak! A vasut segít rajtad!

Újabb köztisztviselői fizetésrendezés...?

A köztisztviselői fizetésrendezésnek kérdése a pénteki minisztertanács előtt kerül végleges döntésre. A fizetésrendezés kérdésében az elmúlt héten tárgyalások folytak az illetékes politikai tényezők és szakszervezetek között. A tárgyalások során az a vélemény

alakult ki, hogy jobban fel kell emelni a tisztviselői kar fizetését, mint ahogy eredetileg tervezték. Az a gondolat is felmerült, hogy a köztisztviselők számára rendszeresíteni kell a természetben való ellátást is.

Megszűnik a nyilas üdülőhely

Romot loagnak takarítani a népiügyszég foglyai

Néhány nappal ezelőtt a hírolégi szakszervezet elhatározta, hogy a tisztviselők el fogják takarítani a törvényszéki romokat. Bár a felbuzdulás nagyon dicséretes, a vállalkozás nagy sikerrel nem kecsegtetett volna, tekintetbe véve, hogy a tisztviselők nagy része nő, akik az erős fizikai munkát nem nagyon bírják. — Ugyanakkor az ügyészségi fogda lakói, nyilasok

és tolvajok lételemül ülnek és sakkozhatnak. A népiügyszég és az ügyészség most együttesen elhatározták, hogy ezekkel a rabokkal fogják a törvényszék romjait eltakarítani, s ehhez haladéktalanul hozzá is kezdenek. Az újjáépítéshez addig nem tudnak hozzáfogni, amíg a minisztériumtól az ehhez szükséges pénzt meg nem kapják.

Gépjárművek bejelentése

A gépjárművek forgalomba tartásával kapcsolatban illetékes helyről a következőket közlik: Mindenféle gépjármű: személyi, tehergépkocsi, motorkerékpár, háromkerekű autó, segédmotoros kerékpár, vagy bármilyen más gépjármű csak a kereskedelmi- és közlekedésiügyi miniszter által kiadott magyar-országi nyelvi engedély birtokában tartható forgalomban. A kereskedelmiügyi miniszter a gépjárműveket szakközvegyekkel ellenőrzeti és azokat a gépjárműveket amelyek engedély nélkül közlekednek, elkoboztatja. A forgalombantartó a személyi adatain kívül a gépjárműre vonatkozó összes adatot köteles felküldeni a magyar kereskedelem- és közlekedésiügyi minisztériumhoz, Budapest, Dob-u. 75—81. sz. Adatok: rendszám, gyártmány, alváz szám, teherbírás, motor szám, stb. (MTI)

A MAGYAR NŐK DEMOKRATIKUS SZÖVETSÉGE kéri a kisgyermekes anyákat, hidalják át valamilyen módon a párnasopos tejjelállási nehézséget. Lássák be, hogy a fegyverszüneti szerződésben vállalt kötelezettségeinknek eleget kell tennünk és éppen ez a tejjel késztesse őket arra, hogy mindannyian szervezkedjenek és lássák be, hogy össze kell fognunk, hogy együttesen fellépve, kivédjük a gyermekeink ellen irányuló támadásokat. — Csak a nagyon buta ember az, aki külső okokban keresi a hibát. Nem az értünk vértett vörös katoná a hibás, ha gyermekeink éhen maragnak, hanem az a gazdálkodó, aki csak a kötelező egy liter tejet adja le maximális áron, a többi pedig 10—12 pengőért adja el. — Ezért kell aztán a gyermekeinktől elvenni a tejet, és ezért kell minden magyar anyának a demokrácia hárcosává válnia, hogy kéz a kézben eredményesen verjük le a helyőrsorainkból ellenünk támadó ellenséget. Minden anya, aki a feketézők ellen őszintén harcol, országot és gyermeke számára jobb jövőt épít. **A M. A. D. I. Sz. vezetősége.**

PÁRTÉLET

A Magyar Kommunista Párt helyi szervezete utasítja a Csapókerthben lakó párttagokat, hogy a mai naptól minden d. u. 5—7 óráig özszeírás végett jelentkezzenek a Kínizsi-utca 55. szám alatti párhelyiségben. A Kommunista Párt Csapókerthi kerületi szervezete e hó 10-én, vasárnap d. u. 3 órakor alakuló gyűlést tart.

A főispán elhalasztotta a megyegyűlés és összehívását

Főispán úrnak 415/1945 szám alatt kelt rendelete alapján közöljük, hogy Hajdú vármegye törvényhatósági bizottságának f. hó június 11-ére összehívott közgyűlését el kell halasztani. A törvényhatósági bizottság közgyűlésének későbbi időpontban történő összehívása iránt külön intézkedés fog történni.

Kész az új gabonarendelelet

Szerda délelőtt értekezlet volt a közlekedésiügyi minisztériumban, ahol az érdekképviseletek és a szakminisztériumok kiküldöttjei elől ismertették az új gabonaforgalmi rendeleletet. A rendelelet részletesen szabályozza az új terményű gabona eséplésének forgalombahozatalának és őrlésének szabályait. Tekintettel a kis gabona vetésterületekre és a jóvátételi kötelezettségekre, szigorú beszolgáltatási rendeletről kellett gondoskodni.

M. A. D. I. Sz.
AKARJUK
az egységes ifjuság egységes kulturáját!
Népi magyar-est
a Bika dísztermében június 10-én fél 8 órakor. — Szombaton 7-kor csak DISz-tagoknak mérsékelt helyárakkal.
Jegyek: a MaDISz-nál.

Protekcio

„Kedves Bátyám! Légy szíves soron kívül intézd el nekem...“ — így kezdi szavait a jól ismert protekciós. Akárhová bujss el, akármilyen csinálssz, biztos, hogy megtalál. Nem gátolják őt ebben sem hivatalos óráid, sem magánéleted szentsége. Erőszakos és kedveskedő. Igerő és fenyegető. Nem tudsz megszabadulni tőle.

Es ha már tudja, hogy így nem éri el nálad célját, hát taktikát változtat. Belép az ajtódon és azzal kezdi, hogy ő nem protezsál senkit. Csak meglátogat. De azért rögtön felhasználja az alkalmat, hogy a régi ismeretségre hivatkozva (jogi tudására, apai barátságra, közösen eltöltött szünetekre vagy vigasgokra), eszedbe juttatja az ő jóbarátjának ügyét, ami — csodák csodája — most éppen előtted fekszik. De nem fér semmi. Csak eszedbe juttatja és jóindulatodba ajánlja.

Vagy ha esetleg be sem jut hozzád, úgy megkeresi elvtársadat, anyádat, feleségedet, menyasszonyodat s egy hosszú és teljesen felesleges beszélgetés közben csepegteti be nekik a protekcio undok nyálát.

Nem érti meg, hogy mi nem akarunk az ügyekkel se jöni, se rosszindulatúan foglalkozni, mi nem aszerint akarunk elbírálni kérdéseket, hogy szószólókat, ügyvédöket tegyük boldoggá, hanem kizárólag a közösség érdekeit nézzük.

Vigyázz, elvtárs, akit a protekcio hálója lassan körülvessz, mert a protekciót csak egy kurta lépés választja el a korrupciótól!

Akárhol dolgozol — hivatalban vagy üzemi bizottságban, bíróságnál vagy igazoló keresők raja mindig megtalál. Vagy arra kér, hogy egy ügyet intézz el gyorsan, vagy arra, hogy feleltsd fölökodban. Mindegy, hogy milyen helyen vagy, ő megkörnyékeztet, szabálytalanságba visz. Majd hálás arcot mutat. Végül, szobádból kimenve, jót nevet rajtad.

Üss szét ezek között, elvtárs, bárki is áll közöttük és ne sajnáld, mert nem kár értük. Mert íróasztalodnál addig nem lesz rend és demokrácia, míg sötét, lopakodó arccal hozzád dörzsölnének.

dr. Jávör Iván
Sretter utóda és Vigh Zsigmond
óra, ékszerüzletüket megnyitották. Javitást vállal.
Batthyány-u. 26. szám.

Textilárut, cipőárut ajánlott fel a demokratikus Kereskedő Társulat a munkaversenyben kitünt munkásoknak

Csütörtökön délután tartotta értekezletét a Kereskedő Társulat textil szakosztálya, Benyáts Emil sz. o. elnöklével. Többek között az újjáépítés problémáival is foglalkoztak. Az elnök előterjesztette, hogy a kereskedőknek is részt kell venni a munkaversenyben. Ezt a kereskedők úgy tudják legeredményesebben megoldani, ha textil-, rövidárut és cipőárut ajánlanak fel a verseny munkában kitüntetett munkásoknak és családjáknak. Ezt a tervet teljesen fogadták a demokratikusan gondolkozó kereskedők. Több hozzászólás után a textil szakosztály egyhangúlag hozzájárult ahhoz, hogy havonta összegyűjtsék a felajánlott textil-rövid és cipőárut és a kitüntetett munkások között szét fogják osztani. Az

összegyűjtés lebonyolítására 6 tagu bizottságot választottak, amely hivatalos lesz az ügyet igazságosan elintézni. A határozat végrehajtását és irányítását Ujlaky Sándor társulati ügyvezető elnök fogja végezni s gondoskodik arról is, hogy a társulat összes szakosztályai bekapcsolódjanak ebbe az újjáépítő munkába azzal, hogy fokozzák a munkások erejét és munkakedvét. A demokratikusan újjáalakult Kereskedő Társulat egy úton akar haladni a dolgozó és szervezett munkássággal, mert tisztában van azzal, hogy az újjáépítés nagy munkáját csak együttesen tudják megoldani. A debreceni Kereskedő Társula nevében: Ujlaky Sándor ügyv. elnök

Nyilttér

A debreceni vasutasok a következő sorok közlését kérték:

Megdöbbenve olvastuk a „Népszava“ hasábjain, hogy a vasutas nagygyűlésről szóló beszámolóban a felszólaló Gábor Gusztáv intézőről, a mult rezsim munkáselnyomójáról, mint munkásról írnak. Mi munkások meg akarjuk mondani, hogy az elmult Horthy-rendszer nem a magunkfajta munkást léptette elő intézővé, hanem saját rendszerének székértelmit, sőt még most is van sok olyan érdemes munkásbástvérvünk, aki csak tiszt vagy főtiszt rangban van pedig az intézői rang is megilletné őket.

Gábor Gusztáv intéző az az államkás, aki most, amikor a vasutaság a műszaki mérnökökkel együtt hősiesen harcol az újjáépítésért, meg akarja bontani ezt az egységet és ezzel akadályozza az újjáépítést. A Gábor intéző által kifogásolt egy óra munkatöbbletet nem a Szakszervezet kényszerítette ránk, önként vállaltuk azt. Kérjük tehát Gábor intézőt, hogy hagyja abba az egység megbontására irányuló törekvéseit. Mi dolgozni akarunk, a versenyben vállalt munkát elvégezzük nélküle is. Fel fogjuk építeni a vasutat, magunknak, a dolgozóknak, a magyar demokráciának. Nagy Antal a forgalmi szakszervezet elnöke.

Ifjusági egység

A tanoncok nemrég akciót indítottak az addigi tanonctörvények megváltoztatásáért. Az illetékesek meghallgatták őket és az iparügyi minisztérium megváltoztatta a mostani törvényeket. Hogyan érehték el ezt a tanoncok? A felelet egyszerű: az ország munkás, paraszt és értelmiségi ifjusága mögött állt, magáévá tette és támogatta követeléseiket. Így könnyebben elérték azt, amit akartak, mintha egyedül álltak volna elő követeléseikkel. Ez a tanonccég megmutatja a magyar ifjuság mind a három rétegének, hogy mennyire fontos az ifjuság egysége. Együtt, közösen sokkal több eredményt tudunk elérni mind a demokratikus Magyarország felépítésében, mind saját követeléseink kivívásában. Egység!

Alföldi Ernő vasmunkás

Háborús bünösök keresése

Az Ideiglenes Nemzeti Kormány 81—1945. M. E. sz. és 1440—1945(M. E. számú rendelete alapján felhívom mindazokat, akik

- vitéz dr. Bessenyei Lajos volt főispán,
 - dr. Csóka László volt polgármester,
 - dr. Csilléry András volt egyetemi tanár,
 - dr. Haendel Vilmos volt egyetemi tanár,
 - Geröffy András volt csendőralezredes,
 - Demeter Zoltán volt csendőrfőhadnagy,
 - Binder Gusztáv volt csendőrfőhadnagy,
 - dr. Háló Tibor tartalékos főhadnagy, ügyvéd,
 - Kovács Nagy Pál volt rendőrfőkapitány,
 - dr. Mező Sándor volt ügyészségi elnök
- hollétéről tudnak és azt a legközelebbi hatóság nál haladéktalanul fel nem jelentik az 1440—1945. M. E. számú rendelet 7. §-a alá eső büntetett követik el és két évtől öt évig terjedhető börtönbüntetésre lesznek sújtva.

Debrecen, 1945 június 8.
Dr. JÁVÖR IVÁN sk.,
népiügyszég vezetésével megbízott népiügysz.

Műjég előjegyezhető és kapható reggel 8—9 óráig.
TELEKI-U. 100.

Vörösréz
és fémhulladékot, legmagasabb áron vásárol
Langer és Katz
HÁTVAN-UTCA 62. szám

Sűrítőtelepünk
ujra megkezdte üzemét. Százötven atm.-ra sűrített földgáz megint kapható palackokban.
Hajduszoboszlón

Megérkezett a Gazdag cirkusz szombaton esti 7 órakor kezd az előadását a Kisállomás melletti téren. Vasárnapi előadások kezdete: 3, 5, és 7 órakor. Jegyelövétel a pénztárnál.

Tízezer vagon! Ötszáz mozdonyt!

HIREK

A főispán közbeszól

A magyar miniszterelnök leiratára hivatkozva, Öry István főispán értesítette a magántisztviselők szakszervezetét, hogy igazoló bizottságának működése törvényes rendelkezések hiányában hatálytalan és felszólította az igazoló bizottságot, hogy működését szüntesse be. A magántisztviselők szakszervezete — igen helyesen — ezt az átiratot nem hajlandó tudomásul venni. A szakszervezet az igazolást olyan ügynek tartja, amelyben gátló irányművelettel nem bírhat. A főispán úr nyilván abban a tévedésben él, hogy amire némségek között paragrafus az nyilván nem is történhet meg.

Nem akarunk a főispáni leirat azon lételevél vitába szállni, hogy „törvényes rendelkezések hiányában nem működhet” a magántisztviselők igazoló bizottsága, mert ez nyilvánvalóan arra a következtetésre kellene vezessen, hogy a magántisztviselők között, magánvállalatok és üzemek kebelében működő fasizták viszoni

sintén „törvényes rendelkezések hiányában” folytathatják működésüket. Azt minánesetre meg kell állapítanunk, hogy ez a felfogás — bármilyen szándék vezesse is — az alulról induló demokratikus népi kezdeményezéseknek a megállítását jelenti.

Mindenki tudja, hogy a ma sorsdöntő kérdése az új-építés sikere. Eredményt pedig csak akkor lehet elérni, ha a termelést nem gátolják a dolgozók között csendesen meghúzódó fasizták. Nemcsak az állami üzemeknél, de a magánüzemeknél sem. Arról a magántisztviselők szakszervezete nem tehet, hogy az igazságügyminisztérium még mindig nem készítette el a nem közalkalmazottakra vonatkozó igazolási rendeletet. Addig a termelés sem fog vární, sem az új-építés. A magántisztviselők igazoló bizottsága tehát — demokratikus alapokon állva — saját kezdeményezéséből működik és működni is fog még az ilyen helyzetlen felfogás alapján kiadott főispáni rendelkezések ellenére is.

A Nemzeti Bizottság 1945 június 9-én, szombaton d. c. 11 órákor a városházán ülést tart.

A miniszterelnök a földművelésügyi miniszter előterjesztésére S. Szabó Ferenc nemzetgyűlési képviselőt, politikai államtitkárként a földművelésügyi minisztériumba adminisztratív államtitkárrá nevezte ki.

AZ ELLENŐRZŐ BIZOTTSÁG NEM FOGAD. Illetékes helyről felhívják az ország lakosságának figyelmét, hogy a szövetséges ellenőrző bizottsághoz senki se forduljon semmiféle ügyben, mert az ellenőrző bizottság senkit sem fogad.

A MADISz felkéri Debrecen város lakosait, hogy a Magyar Ifjúság Napján, június 10-én lobogozza fel a házakat.

A csapókereti ovoda június hó 11-én, hétfőn reggel 8 órákor működését megkezdí.

Jövő héten megkezdik az új cölöphíd építését. Az új hid építéséhez szükséges anyagokat már lerakták a parlament melletti kis parkba, ahonnan eltávolították az Andrásy-szobrot, amely — kijávitás után — máshová kerül. A cölöphíd pesti hídfője a Báthory-utca tengelyébe esik majd, budai hídfője pedig bajusszerűen szelágarzik a Batthyányi-tér és a Szilágyi-tér között.

DANCING
Széchenyi-u. 1/b. MA d. u. 8-10
CSZTANG. Jún. 15-én új kezdő
TANCFELHÍVÓ.

Csont-nyelvet
veszek, FEUERMAN bőrdandós,
Piac-utca 55.

HÁZASSÁG. Szabó Irénke és Sándor László ma délután 3 órákor tartják esküvőjüket a Kossuth-utcai református templomban.

Kapcsa Margitka és Beregszászy Sándor folyó hó 9-én, délután 4 órákor tartják esküvőjüket a Kossuth-utcai református templomban.

ELJEGYZÉS. Nagy Lajos MÁV. tisztviselő és Vid Katalin jegyesek.

Szipál fényképezőmester műtermét Csapó-u. 12. sz. alá helyezte.

Dr. Naményiné gyorsíróiskolájában júniustól tanfolyamkezdés. Lincium-ház, Piac-u. 58.

Nyitlter
Voll férjemért, Bihari Béla 311. próbarendőrért, aki lakik Baksai Sándor u. 6. sz., semmi néven nevezendő felelősséget nem vállalok a mai naptól kezdve. Erdey Mária

Dauervíz
fodrászati
cikkek
raktáron. Illusztrált Piac-u. 40.
Hangya átjáró.

Vétel! Eladás!
Rádió készítés és javítás
BRAUN József kir. hg-utca 5.

Blum
Piac-utca 21. szám,
Sesztina vasúzet mellett.
Mindenféle új méteres textilaut férfi és női ruhát a legmagasabb napi áron vesz.

SZAKSZERVEZETI HIREK

A debreceni Szabad Szakszervezetek Bizottsága a munkabérekkel és fizetésekkel levonható összeg kérdésében arra az álláspontra helyezkedett, hogy az OTI-járadékot, ugyancsak az adókat teljes egészében a munkaadó tartozik viselni. Ilyen címen tehát a keresetből vagy fizetésből levonni nem lehet.

Konyha-, virág- és gyümölcskertészek szakszervezete felhívja azon tagjait, akik földet igényeltek és kaptak, hogy ma dében 12 órákor feltétlenül jelenjenek meg az elnöknel Szabolcs-u. 10. sz. alatt.

Felhívás a háztömb- és utcai bizalmiakhoz. Felhívom a háztömb- és utcai bizalmiakat, készítsenek statisztikát a lebombázott épületek anyagáról, téglá és eserepéről, külön kimutatást a tartóvasakról. Különösen kérem az elváltársaimat, ahol lebombázott gyógy-szertárat találnak, a pontos címet juttassák el hozzám. A munkátlanokat jelentsek. Sándor László főbiza mi.

A földmunkások szakszervezete ma d. u. 4 órákor vezetőségi értekezletet tart.

Vendéglátóipari munkások ma d. u. 4 órákor vezetőségi ülést tartanak. — A május 29-i gyűlésen befolyt összeget a Vöröskereszt és a deportáltak javára eljuttattuk. Vezetőség.

Kéményseprők szombaton d. u. 3 (három) órákor taggyűlést tartanak Arany János-u. 2. sz. alatt.

A polgármester által kibocsátott összeíróvekrét, amit a háztömb-bizalmiak fognak eljuttatni a lakossághoz, 1 P-t tartoznak a háztulajdonosok fizetni.

A fodrász szakszervezet értesíti a fodrász munkaadókat és vállalatokat, hogy a június 5-én összeült paritásos bizottság a következőket határozta. A fodrász munkavállalók fizetését, úgy a segédekét, mint a tanulókat 50 százalékkal felemelte. A fizetésemelés már e héten életbe lép, tehát 9-én már a felemelt fizetést és a 20 százalékos feljuttatást a munkavállalók. A záróra kérdésében ismét megállapították, hogy a fodrászüzletek reggel fél 8-tól este 6-ig tarthatók nyitva, úgy hétköznap, mint szombaton. Reggel negyed 8 előtt a tanulókat sem lehetnek az üzletben. takarítás céljából sem.

Felhívom a kereskedelmi alkalmazottak szakszervezetének tagjait, hogy 10-én, vasárnap d. e. 10 órákor Arany János-u. 2. sz. alatt tartandó tisztújító közgyűlésre saját érdekükben jelenjenek meg. Vezetőség.

Szakszervezeti Szeminárium legközelebbi előadása hétfőn, június 11-én lesz. Előadás címe: „Irodalom és politika”. Előadó: dr. Juhász Géza tanf. ig.

Autófuvarozó szakszervezet felhívja az összes debreceni közhasználatú gépjárműtulajdonosokat, hogy a németek és a nyilasok által elrabolt, vagy egyéb okból elszállított gépjárművek részletes leírását, különleges ismertetőjeleit, a szállítást vagy rablár időpontját, módját és körülményeit, valamint az elszállítás irányát és az elszállított személyt közölje írásban a szakszervezet ügyvezető bizalmijával, dr. Ungár Istvánnal (Hatvan u. 1. II. em. 5.) legkésőbb e hét szombat délig.

A Nevelők Szakszervezete ezennel a Tankerületi Főigazgatósággal együttesen rendezti üléseit, minden szombaton délelőtt. A szombati — június 9-i — ülésen Murányi Kálmán tanár és Ormós tanfelügyelő tartanak előadást. Az előadások címe: „Demokrácia, szocializmus, kommunizmus, fasizmus.”, „A tanítók demokratikus törekvései a múltban. Ugyanakkor osztjuk ki a már kinyomtatott programot és beszámolót. A gyűlés helye a MADISz.

Pályázati hirdetés

Debrecen sz. kir. város törvényhatóságánál megüresedett
egy, a VII. fiz. osztályba sorozott főjegyzői;
kettő, a VII. fiz. osztályba sorozott tanácsnoki;
egy, a VIII. fiz. osztályba sorozott tiszti ügyviszi;
egy, a X. fiz. osztályba sorozott I. osztályú közigazgatási fogalmazói;
három, a XI. fiz. osztályba sorozott II. oszt. közigazgatási fogalmazói állásra, valamint a felsorolt állások betöltésével esetleg megüresedő egyéb fogalmazási szakbeli s választás útján betöltendő állásokra — az 1030/1945. M. E. sz. rendelet végrehajtása tárgyában hozott 49/1945. bgy. sz. határozattal kapott felhatalmazás alapján — pályázatot hirdetek.

A felsorolt állásokkal járó illetményeket a mindenkor érvényes kormányrendeletek, illetve kormányhatósági jóváhagyást nyert törvényhatósági bizottsági közgyűlési határozatok szabályozzák.
A meghirdetett állások elnyeréséhez — az 1030. és az 1150/1945. M. E. számú rendeletek értelmében — az eddigi érvényes jogszabályokban előírt képesítési feltételek megléte és igazolása továbbra is szükséges.

A most meghirdetett állásokat a törvényhatósági bizottság a legközelebbi, előreláthatólag f. évi június hó 27. napján Debrecenben tartandó rendes közgyűlésében választás útján fogja betölteni. A választás — az 1050/1945. M. E. számú rendelet 24. §-a értelmében — ideiglenes jellegű s hatálya a közigazgatás végleges rendezéséről szóló törvényes jogszabály hatálybalépésével megszűnik.
Felhívom mindazokat, akik a most meghirdetett állások valamelyikét elnyerni óhajtják, hogy pályázati kérelmüket a város főispánjához, mint a kijelölt választmány elnökehez címzve f. évi június hó 14. napján délig 12 óráig a városi közigazgatási iktatóba (Városháza, földsz. 8.) nyújtsák be.
A pályázati kérelmekhez a következő okmányok csatolandók:

1. születési anyakönyvi kivonat, név pályázóknál házassági anyakönyvi kivonattal;
2. magyar állampolgárságot igazoló bizonyítvány, vagy illetékesi bizonyítvány;
3. közszolgálatra alkalmasságot igazoló, újkéltű hatósági orvosi bizonyítvány;
4. feddhetetlen előéletet igazoló újkéltű rendőrhatósági (erkölcsi) bizonyítvány;
5. az előírt képesítést igazoló okmány;
6. az eddigi foglalkozást, illetve szolgálatot tanúsító bizonyítvány;
7. közszolgálatban álló pályázóknál a lakhely szerinti illetékes igazoló bizottság által kiadott és az igazolási eljárás eredményét tartalmazó bizonyítvány, közszolgálatban nem álló pályázóknál pedig a legutolsó allandó lakhelyükön alakult Nemzeti Bizottságnak a politikai megbízhatóságukat igazoló nyilatkozata;
8. élettrajzi adatai.

Azok a pályázók, akik Debrecen sz. kir. város szolgálatában allanak, a fenti 1—6. sorszám alatt felsorolt kérelmeket a törzskönyvi lap másolatának csatolásával igazolják.
Közszolgálatban álló tisztviselők pályázati kérelme és ezek mellékletei az 1922. VI. t.c. 10. §. (10) bekezdés értelmében illetékmentesek.
Debrecen, 1945 május hó 28. Szabó Kálmán s. k. polgármester.

Perics szerkesztő és szerkesztő
DR. TARISKA ISTVÁN,
Szerkesztő: **VILÁG MIKLÓS**
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Ferenc József-út 28. sz.
II. emelet. Telefonszám: 254.
Nyomatott a „Szabadság” nyomdás és kiadóvállalat kőrforgógépén
Felelős nyomdaigazgató:
MÉNÉS JÁNOS.

APRÓHIRDETÉSEK

ALLAS

Önállóan dolgozó asztalos-szobát felvesz örv. Koncz Mihályné asztalosmesterne, Hatvan-u. 55. 161

Jomunkás fiatal fodrász-szobát azonnal beléphet. Biri László, Rákosi Jenő-u. 7. 167

Idősebb nyugdíjast alkalmaz az Arany Bika szálloda. F. 72

Férfi és női napszámósokat felvesz a Debreceni Műkőgyár, Fűrdő-u. 2. 158

Kerékpár-törzsgőz felvételt. Ugyanott erős „Bosch”-mágnes eladó. Mikespécsi-u. 72. 155

Koosiskat allandó alkalmazásra felvesz a Napszámósok, Bőszorményi-út 8. sz. 114

ÜZENET

E. Nagy Imrét keresi elűléi Váncsodról, nevonuit 1944 aug. 28-án Szilágyi-somlyóra, 22 éves. Édesanyja neve Buti Róza. Aki tud róla, értesítse aggódó szüleit Váncsod. E. Nagy Imre. Sz. 28

LAKÁS

Különböző méretű bútorozott szoba előszobával kiadó. Ertekezni lehet Burgundia-u. 1. szám, II. emelet 21. sz. 152

Ujonnan festett utcai szoba, konyha lakásom átadnám festés árban. Érdeklődni Csapó-u. 72. Makay kelmefestőüzlet. 174

EGYÉB

Utítársat keresek Szombathelyre (Gyula-major). — Rákóczi-u. 65. utcai lakás. 173

Néhány 300 ólcs ház hely alkalmi áron eladó. Czegléd, Szent Anna-u. 42. 171

Komplett parkett felelő gépj eladó 110—220 w/m². Nádor-u. 4. 170

Egy csikóspór van eladó. Branyizsók-u. 3. 168

Kerékpáros Szűcs Erzsébet női divatszalonja József kir. horg-utca 8. Megrendelésre készít hozott anyagból is a legújabb modelleket. Ugyanott női ruhákat, koprtu-
rások.
Sz. 17

Közvetéskélti, arcápolási, piperecikkek szaküzlete. Solti, Sas-u. 2. 861

Különböző méretű, teljesen ép, nagytekű házam elcserelelném város belterületén lévő bombarongalattal. Cím: Csillag-u. 17. sz. 159

Kartolttasson gyanjút, angorát Csonka-utca 13. 157

Építkezési anyag kapható Erzsébet-u. 48. Van téglá és fa. 140

Eladok, veszek bútorokat, rókamiét, fotelszéket, trögépet, perzsa- és más szőnyegget. Mezei, Vorosmarty-u. 12. 130

Kerékpárt, varrogépet eladok, veszek. Női, férfiszabó- és bőrvarrógép nagy választékban. Bobin és mindenfélé alkatrészek raktáron. Karsay műszerész. Magoss György-tér 9. 145

Minden óra szakértő javítását vállalja Majoros örösmester, Attila-tér 4. 192

Gyapjút, angoraszőrt legmagasabb áron veszek vagy szövötte elcsereleln. Friedlander, festő, Hatvan-u. 37. 121

Eladó két új modern konyhabútor és 4 db. 255x130-as ketszámvas al-tó. Kaudia-u. 9. sz. 164

Belyegsúlyok figyelmeztet Magyar, külföldi bélyegsorozatokat pesti tés-dei árak alapján átveszek. Magoss György-tér 6. 170

Kerékpár zománcozást, hegesztést, varrogépet és kerékpárjavítást szakemberként készit. Beszler műszerész. Szilvó-utca 10. 67

Fotoanyagot, papírt, len-csékét magas áron vásárol. Tócsa és Horváth foto. Simonffy-u. 1. Sz. 12

Ékszerüzlet Csapó-utca 18. sz. Aranyat, ezüstöt, drágaköveket a legmagasabb áron veszek. 635

Wertheim-kasszát, óreze-tort is megjavítok vagy megveszek. Honvéd-utca 35. 638

VAGYONMENTŐ Bádó-gos-utca 1. Vesz és olad lakberendezési bútorokat, háztartási cikkek, régi-
sz.
63

II. évfolyam



A Magyar Ifjúsági
éves multra össze wisza. ha nem is tud sikereket fel eredményekben. Ha a Demokrácia Szövetség ma ifjúság legnagy mégis nem foglalt tábor, ság egységét ha kratikuss tábor hiánya, hanem értés eredménye unalomig ismét ifjúság nevelés lása mennyire nek, azt azonban kell állapítani, ifjúsággal ezekb külön-külön szót sorokban, egy gyobb csoporto nem lehet.

Mostani ifjúsá inkább jobbra to vagy már nyit fá született és serd ennek az ifjúsá abban a korban a Hitler-Jugend példaként állott a hogy jó még a cs gyázni, mert a f gánda megtalálja nak, hogy szülot ifjút az öreggel. Intő példát szol azokról a németo ról érkeztek híre ltitaki boldogon mérgezett ifjúság eaját családjának nek, ha nem par képpen a náci po ményekkel szembe júság abban a ko amikor politikai mondásáért, de n külföldi rádió hal könnyen „nemzet az „állam és társ felforgatására írá vés” vádjával öté gyalás után be százával és ezrév demokrácia híveit ág leventektatók itikai iskoláját, at intézményétől, ame trányítója, Beldy budapesti Népbírók azok felelni csele aki egész Szalasi aita jobboldali észséges kiszolgál Méltók voltak hoz megvalogatott Ne ventektatók is. T kik voltak ezek. E legvadabb antisze niszta ideológia k ént került a húsor